

ТЕРСКАЯ ВОЕННО-СПОРТИВНАЯ ШКОЛА



Николай Головко

В странах СНГ нет массовой детской, молодёжной организации, сравнимой по силе и численности с советским комсомолом, но всякая пустота, как известно, когда-то заполняется.

Лидеры различных партий и движений регулярно заявляют, что сформируют массовые детские, молодёжные организации по типу советских пионерских, комсомольских, но слова остаются словами. Создать что-то подобное Терской военно-спортивной школе в республиках бывшего СССР пока не удаётся.

Терская военно-спортивная школа будет формироваться в регионе Терского казачьего войска в соответствии

с административно-территориальным делением России как спортивная школа по единоборствам с военной подготовкой. Территория Терского казачьего войска после 1917 г. разделена между Северной Осетией, Дагестаном, Чечнёй, Ингушетией, Кабардино-Балкарией, Ставрополем.

Это учебное заведение будет отличаться от привычных спортшкол. В штате, кроме тренеров по единоборствам, будут также инструкторы по военной подготовке. Учащиеся школы в учебно-тренировочных группах 2 раза в неделю будут заниматься спортивными единоборствами и 1 раз в неделю военной подготовкой. Соотношение часов военной и спортивной

подготовки: 1/3—1/4. Также школа будет иметь условное военное деление (военный штат). Основной структурной единицей школы будет районный (район) филиал — условно полк: Моздокский район — 10-й филиал (10-й Моздокский полк), Георгиевский район — 20-й полк, Буденновский район — 30-й полк и т.д. Полк школы будет формироваться, примерно, как мотострелковый полк Вооружённых Сил России.

Традиционно полк (курень) был не только военной, но и административно-территориальной единицей на Украине ещё в XVI—XVIII веках. Например, Запорожская Сечь в XVIII веке делилась на 38 куреней. Это и сейчас официально структурная единица в казачьих организациях стран СНГ.

Девиз школы: «Готов к труду и обороне Отечества» (по аналогии с «ГТО СССР»), флаг школы — красный, бывший в царских казачьих войсках символом мобилизации, привычный и по советской эпохе. Минимальный возраст учащихся — 7 лет, через 2,5—3 года минимальный возраст снизится до 4 лет. Для младших будут созданы оздоровительно-спортивные группы.

По специальным планам учащиеся военно-спортивной школы будут участвовать в соревнованиях, строевых смотрах, военных играх, трудовых субботниках, воскресниках и других мероприятиях. Через 1—1,5 года 20—30% учащихся также начнут заниматься с 9 лет стрелковым спортом и с 12 лет учебной стрельбой из боевого оружия, 40—50% учащихся с 18 лет организуются в отряды содействия милиции, дружинников. Летом по опыту пионерских, спортивных, военно-спортивных и лагерей труда и отдыха школьников, военных сборов, студенческих стройотрядов, бывших в СССР, 10—20% учащихся школы с 12 лет будут выезжать в военно-спортивные лагеря на время от 3-х дней до 3-х месяцев.

Военная подготовка и воспитательная работа в военно-спортивной школе будут прово-

дятся по единым планам и соответствовать методикам Министерств обороны и образования РФ. Преподавание единоборств в школе будет проводиться по известным, официальным методикам по принципу, отработанному ещё при Советской власти: «Единство в многообразии». Преподавание единоборств в школе будет основано на восточных единоборствах, потому что массовое занятие каратэ, ушу, тэквандо, дзю-до является боевым ритуалом, сравнимым со строевой подготовкой. По сравнению с другими видами спорта, в восточных единоборствах за многовековую историю выработался культ почитания учителя, строго соблюдается иерархия. Там лучше управление и теснее связь с этикой.



Занятия в кадетском казачьем клубе «Русич». Карпино

Формой одежды учащихся в соответствии с названием школы будет спортивная форма, как в обычных спортшколах, а также учащиеся будут приобретать полевую форму мотострелков с эмблемами школы, филиала, девизом, личным номером.

На военных играх, строевых смотрах и других мероприятиях школы в военном штате школы на должности командиров

рот и выше будут назначаться офицеры, как правило, имеющие боевой опыт. Несовершеннолетние учащиеся смогут назначаться только командирами отделений своих сверстников, на должности заместителей командиров взводов и выше будут назначаться только военно-обязанные.

В первый год работы школа будет относительно малочисленна, но сильна за счёт своей военизации. Некоторые могут возразить, что, мол, не найдётся достаточно инструкторов и учебно-тренировочной базы, чтобы создать организацию, сравнимую по численности с советским комсомолом. При существующей безработице найдётся достаточно инструкторов. Только в 1999 г. из Вооружённых Сил России уволилось в запас около 600 тысяч офицеров и прапорщиков, из них 400 тысяч без пенсии. Необходимая учебно-тренировочная



Центр «Пересвет» по военно-патриотическому воспитанию молодёжи в станции Гундоровской

база не загружена или используется не по назначению и частично разрушается. За последние 15 лет в России число дошкольников в образовательных учреждениях и учащихся уменьшилось более чем на 20 млн, а ещё через 3–4 года в общеобразовательных школах число учащихся уменьшится с сегодняшних почти 21 млн (14% населения РФ) до 15–16 млн человек. Первоклассников у нас в стране в два раза меньше, чем выпускников

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ВУЗов. Вот вам и статистика, как информация к размышлению.

Вопросы аренды (уборки, ремонта) спортзалов, учебных классов, тиров решаются, как принято в России, с помощью учащихся, их родителей, руководителей образовательных, спортивных, оборонно-спортивных учреждений, местных администраций. Вопросы посещения воинских частей, проведения учебных стрельб, военных игр решаются с начальниками местных гарнизонов. В каждом районе найдутся состоятельные предприниматели, которые могут оплатить занятия спортом 1 тысячи или нескольких тысяч спортсменов, но вопрос работы полувоенной организации не просто вопрос финансов, а политический вопрос.

Финансовые расходы школы в первые месяцы работы будут состоять, в основном, из оплаты в каждом филиале работы 10–15 инструкторов (на 1000–1500 учащихся). Для филиала обучение одного учащегося в первый год работы будет стоить около 5 долларов, не считая пребывания в военно-спортивном лагере.

В настоящее время на Северном Кавказе, почти как по всей стране, в каждом районе, всего физкультурой и спортом в свободное время занимается до 8% населения. В 1994–1995 гг. в Прохладненском районе КБР при поддержке местных администраций мною с группой тренеров было открыто, кроме уже работающих, ещё 50 спортсекций единоборств, общефизической подготовки, пулевой стрельбы, в которых занималось свыше 2000 детей (2% населения района). Проводились соревнования, на местных телестудиях по 3 раза в неделю по 30–40 минут транслировались отечественные и зарубежные учебные фильмы (ТВ-уроки) по боевым искусствам, военной подготовке. Постараемся повторить этот успех. В первые 1–2 месяца работы филиала в нём начинает заниматься до 1–2% населения



Карпинский кадетский казачий клуб Русич.

района, состав учащихся будет примерно следующим: 7–10 лет — 30%. 11–14 лет — 30%. 15 лет и старше — 40%, мальчиков — 80%, девочек — 20%. Национальный состав филиала — неоднородный — будет соответствовать примерно национальному составу района.

Формирование военно-спортивных школ планируется в приграничных регионах (царских казачьих войск: Терском, Кубанском, Донском, Астраханском, Оренбургском, Сибирском, Забайкальском, Амурском, Уссурийском) и других регионах СНГ. Фактически, каждая школа станет армией. Некоторым полкам (подразделениям, соединениям) будут возвращены исторические названия, символы полков (подразделений, соединений) Российской империи. Казачьи войска в 1-ю мировую войну имели свыше 4,4 млн человек населения, из них 3,1 млн казаков, 68 млн гектаров земли. Под деви-

зами «За Веру, Царя и Отечество», «Москва — 3-й Рим и 4-му не быть» они мобилизовали с августа 1914 г. до октября 1917 г. свыше 300 тысяч казаков: конных — 162 полка, 5 дивизионов, 57 батарей, 220 сотен. Пеших (пластун) — 1 полк, 45 батальонов.

Массовые полувоенные детские, молодёжные организации в различных странах формировались для усиления режимов правления. Полувоенные организации

иногда становились военными.

Немало известно об участии в боях во 2-ю мировую войну в 1944–1945 гг. отрядов детских, молодёжных организаций Германии. Мало известно, что в то же время на Тихом океане оказали ожесточённое сопротивление наступающим американским войскам подростковые отряды камикадзе из японской организации «Белые Лилии». Подростковые отряды, включая смертников, воевали в Иране, Ираке, Афганистане в 80-е годы, в Индокитае в 60–90-е годы. Недавно один из догадливых военных вождей в Сьерра-Леоне, по примеру Древней Спарты, отрывал от семьи 7–8-летних детей в военные лагеря и учил воевать. В итоге в гражданской войне в Сьерра-Леоне полки из 10–12-летних подростков громили взрослые воинские части и даже участвовали в карательных операциях.

Ныне в России, по сравнению с эпохой развитого социализма, во многом «помолодела» система оборонно-спортивной, допризывной подготовки: снижен мини-

мальний возраст для занятий подростков стрельбой из боевого оружия с 17 до 12 лет, приёма в некоторые кадетские корпуса с 15 до 10 лет, выдачи паспорта с 16 до 14 лет, занятий военно-прикладными видами спорта (авиационным, парашютным) с 18 до 14 лет и т.д. Значительно сократилось число молодежи в оставшихся оборонно-спортивных секциях.

По опыту работы инструктором-методистом Центральной школы каратэ Москвы мне известно, что в 1981 г. в СССР в официальных секциях каратэ тренировалось около 80 тысяч спортсменов, а в подпольных секциях каратэ в СССР тренировалось свыше 1 млн спортсменов. Центральная школа каратэ г. Москвы в 1979–1981 гг. была первым и единственным методическим центром в СССР по каратэ. 20 лет назад новые боевые искусства имели общее название «каратэ», и уже позже были открыты многочисленные федерации и школы русского стиля, казачьего спаса, славяно-го-рицкой борьбы, айкидо, ушу, тэквандо, кик-боксинга, рукопашного боя, кунг-фу, хапкидо. Тогда минимальный возраст для занятий каратэ был 14 лет, а сейчас, кстати, такой же, как для занятий гимнастикой или просто физкультурой — 3–4 года.

После 1917 г. группа царских инструкторов по восточным единоборствам во главе с первым в Российской Империи чёрным поясом по дзюдо В. Ощепковым перешла на сторону Советской власти и внедряла, разрабатывала методики восточных единоборств в Красной Армии, НКВД, молодёжных организациях. Закончилось это тем, что восточные единоборства в СССР были запрещены Советской властью, а инструкторов по восточным единоборствам репрессировали.

Кто-то может возразить, что для работы военно-спортивных школ необходимо, как говорят сейчас, принять пакет законов и, что автор этих строк плохо разбирается в законодатель-

стве. Но в годы работы в Центральной школе каратэ г. Москвы, мне пришлось получать второе высшее образование в юридическом институте, т.к. некоторые рабочие методические вопросы превращались чуть ли не в политические. Также в 1996–1998 гг. мне пришлось быть дознавателем в воинской части. По существующему законодательству не запрещено заниматься спортом, готовиться к военной и, вообще, госслужбе, а, например, условное военное деление подразделений школьников на военных играх было ещё при Советской власти. Разумеется, некоторые школы могут формироваться без военного деления. Главное, что военно-спортивные школы укрепят обороноспособность, безопасность России, а также здоровье и дисциплину учащихся.

Многое новое — это хорошо забытое старое. Развитию военно-спортивных школ будет способствовать ещё то, что в средние школы возвращается начальная военная подготовка, которую впервые вводили в школы 30 лет назад и отменили с развалом СССР, а также то, что дети и молодёжь России хотят быть похожими на премьер-министра В.В. Путина — отменного мастера дзюдо и каратэ.

Через 1,5–2 года в военно-спортивные школы будет привлечено до 5–7% населения регионов работы школ. Полномасштабное развитие военно-спортивных школ планируется через 2,5–3 года, тогда в части школ 5–10% учащихся с 14 лет начнут выезжать в военно-спортивные лагеря. Военно-спортивные школы в этом качестве просуществуют около 15–20 лет. **НО**